

消费市场持续恢复，投资保持增长态势

内需潜力还将持续释放

本报记者 陆娅楠

2021年，中国经济发展和疫情防控保持全球领先地位，“十四五”实现良好开局。2022年，面对多年未见的需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力，中国经济走势如何？

“面对复杂的内外部发展形势，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，我们统筹国内国际两个大局、统筹疫情防控和经济社会发展，坚定实施扩大内需战略，着力畅通国内经济循环，促进形成强大国内市场，为经济持续恢复发展提供了有力支撑。”国家发展改革委有关负责人表示。

为保持经济平稳运行，去年各地区和有关部门出台了一系列稳投资、促消费、培育壮大国内市场的政策措施，消费市场持续恢复，投资保持增长态势，内需依然是我国经济发展的主要动力。2021年，内需对经济增长的贡献率为79.1%，比上年提高4.4个百分点。

“2021年，中国经济巨轮行稳致远，市场规模持续扩大，供给水平不断提高，改革开放深入推进，人民生活继续改善，这些都有利于厚植内需发展基础，持续拓展2022年内需发展空间。”该负责人说。

市场规模进一步扩大，内需发展仍具有巨大潜力。2021年，我国GDP达到114万亿元，增长8.1%；人均GDP突破1.2万美元，预计超过全球人均GDP水平；商品消费市场规模稳居世界第二，新型城镇化深入推进，常住人口城镇化率达到64.72%，比上年末提高0.83个百分点。

“我国经济发展和疫情防控保持全球领先地位，未来我国超大规模市场优势还将继续显现，内需潜力还将持续释放。”该负责人表示。

供给质量持续提升，供需良性循环更加通畅。2021年供给侧结构性改革持续深化，工业互联网、大数据、智能制造、反向定制等推广运用，新产业新产品加快培育。我国已建成全球最大的5G独立组网网络，2021年5G手机出货量达到2.66亿部，增长63.5%。新能源汽车产销两旺，2021年我国新能源汽车产销量分别达到354.5万辆、352.1万辆，分别增长159.5%、157.5%。

“展望2022年，我国产业体系健全、生产能力稳定的优势以及不断提高的企业创新能力，将对需求产生更强的引领和创造作用。”该负责人说。

人民生活持续改善，居民消费意愿逐步回升。2021年，就业保持基本稳定，居民收入水平持续提高。城镇新增就业1269万人，同比多增83万人；12月份全国城镇调查失业率为5.1%，比上年同期低0.1个百分点；全国居民人均可支配收入实际增长8.1%，与经济增长基本同步。社会保障水平不断提升，2021年退休人员基本养老金再次上调4.5%；基本养老保险、基本医疗保险分别覆盖10.3亿人、13.6亿人，参保率分别超过90%、95%。2021年全国居民恩格尔系数为29.8%，比上年降低了0.4个百分点。

“在疫情多点散发的背景下，我国较好保障了人民生活，为进一步促进居民消费意愿持续回升奠定了良好基础。”该负责人说。

改革开放向纵深推进，内需发展动力进一步增强。2021年，有序推进全国统一大市场建设，开展要素市场化配置综合改革试点，规划建设现代流通体系，市场主体活力进一步增强，我国市场主体达到1.5亿户，企业活跃度保持在70%左右。各地区各部门切实落实稳外贸政策，继续缩减外商投资准入负面清单，提升跨境贸易投资便利化水平，2021年我国进出口规模突破6万亿美元，利用外资规模超1.1万亿元，均创历史新高。

“改革开放红利还将不断释放，为内需发展注入更多动力。”该负责人表示，应该看到，散发疫情对消费恢复持续形成制约，内需发展基础仍不牢固，增长后劲仍显不足。下一步，要按照党中央、国务院部署，深化供给侧结构性改革，坚定实施扩大内需战略，在科学精准抓好疫情防控的基础上，着力促进消费持续恢复，积极扩大有效投资，不断增强经济发展内生动力，保持经济运行在合理区间。

春节假期全国共揽投快件7.49亿件

较去年同期增长16%

本报北京2月7日电（记者李心萍）国家邮政局监测数据显示：今年春节假期（1月31日至2月6日），全国邮政快递业共揽收和投递快递包裹7.49亿件，较去年同期增长16%。

节日期间特色产品和节庆寄递需求旺盛，农产品网销继续保持快速增长态势，邮政快递业业务量增幅较大。其中，揽收快递包裹4.2亿件，与2019年、2020年、2021年同期相比分别增长545%、338%、12.04%；投递快递包裹3.29亿件，与2019年、2020年、2021年同期相比分别增长645%、280%、21.6%。

春节假期全国非现金支付金额近15万亿元

较去年同期增长16.2%

本报北京2月7日电（记者吴秋余）记者从中国人民银行获悉：2022年春节假期支付业务监测数据显示，我国支付业务量持续增长，助力消费市场稳中向好发展。综合主要商业银行、支付机构和清算机构数据测算，2022年春节假期（1月31日至2月6日）全国非现金支付业务量为208.4亿笔、金额14.9万亿元，较去年同期分别增长10.0%和16.2%。

购物消费支付快速增长，零售类商户支付金额较去年同期增长22.9%。餐饮消费支付持续火热，餐饮类商户支付金额较去年同期增长29.6%。支付出行支付旺盛，铁路、航空、公交、地铁等交通行业商户支付金额较去年同期增长18.8%。酒店住宿支付大幅增长，酒店住宿类商户支付金额较去年同期增长26.9%，笔均支付金额增长23.7%。

从干沙滩到金沙滩，宁夏闽宁镇——

新春话小康 山海情更长

本报记者 张文

彩灯高高挂，处处年味浓。驾车从宁夏银川一路向南，大道两旁，鳞次栉比的农房张灯结彩，喜气洋洋。远远望见一片片农业大棚、光伏电板在阳光下泛着金光，闽宁镇便到了。

上世纪90年代初，这里还是片未开发的荒土，来自西海固山区的贫困群众迁居至此。1996年，福建开始对口帮扶宁夏，扶贫产业在这个由两地名字命名的地方加速发展。20多年间，“田里无肥料，地里不长草”的“干沙滩”转变为农业发达、商贸繁荣的“金沙滩”。

产业更兴旺，群众增收忙

池中锦鲤游得欢畅，地里芹菜葱茏挺拔。原隆村农业基地的一处温棚，50岁的冯秀清忙得不亦乐乎：撒鱼食、查水质、翻整土壤……外面滴水成冰，温棚中却生机勃勃。

“刚搬来镇上时，除了种地啥也不会。现在我成了技术骨干！”2012年，冯秀清一家从西海固迁到闽宁镇，镇上的现代化农业让他开了眼：四季如春的阳光温棚、高度协作的农业机械……老冯边干边学，如今在温棚里负责管理养鱼和蔬菜种植，月薪4000多元。

通过对口帮扶，闽宁镇实现从传统小农业生产向集约化、高效化现代农业转型——福建先后派遣近200名挂职干部，2000名科技、教育等专业技术人员兴修水利、改良土壤，为农田大规模流转打下基础；大批企业前来投资现代化种植和养殖，用先进农业生产理念为闽宁镇发展注入内生动力。

“以前我们只能趁农闲外出打零工，如今在家门口的温棚工作，收入也不错，还能拿土地流转费和村集体分红！”冯秀清告诉记者，现在夫妻俩每年总收入超过10万元。

截至2021年底，闽宁镇已引进各类企业34家，大量资金、技术投向这片热土，形成特色种植养殖、光伏发电等支柱产业，仅修建各类温棚便达642栋。目前，通过入股分红、务工就业和流转土地等实现稳定增收，全镇人均纯收入达1.5万元，相比1997年增长了

（上接第一版）

“我们不仅要办好一届冬奥会，而且要办出特色、办出精彩、办出独一无二。”习近平主席的重要指示，为办好一场彰显文化自信、促进交流互鉴的冬奥盛会指明方向。

2月5日。人民大会堂东门外，红色的灯笼与“一起向未来”的标语相互映衬。大门内，一场别致的小型春节“庙会”，吸引着前来出席冬奥会欢迎宴会的贵宾们驻足。

春节遇上冬奥会，年画、春联、中国结、香囊、剪纸、京剧脸谱等中国民俗文化，同冬奥主题元素巧妙融合，令贵宾们连连赞叹。阿尔贝二世亲王还亲自上手，为家里双胞胎小孩制作面塑“冰墩墩”，并笑着说：一个不够，必须两个！

欢迎宴会上，来自中国交响乐团的艺术家，交替演奏着中国传统乐曲和各大洲代表曲目。从《春节序曲》，到柬埔寨乐曲《啊！迷人的森林》；从《彩云追月》，到中亚乐曲《早晨的风》；从《花好月圆》，到中东乐曲《尼罗河畔的歌声》……音乐超越国界，联通心灵。不同国家、不同地域、不同文明，在这里对话交流、相互欣赏。

北京冬奥会期间，习近平主席还同俄罗斯总统普京共同宣布中俄俄文化交流年正式启动，同阿根廷总统费尔南德斯共同宣布启动2022中阿友好合作年，表示同土库曼斯坦要尽快落实互设文化中心，表示愿同卡塔尔启动中东地区首例大熊猫合作，中方还同吉尔吉斯斯坦签署关于经典著作互译出版的备忘录……

“人类的一切文明成就都值得全人类共同欣赏和分享。”

习近平主席的话，传递着对其他文明的平等尊重，也道出相互理解、友谊、团结等奥林匹克精神的真谛。

冠军的故事

“比起这次中国运动员拿几块金牌、奖

牌，我更在意它给我们今后注入的动力和活力。”

冬奥会开幕前夕，习近平主席对巴赫说。8年前，在索契，习近平主席就同中国冬奥健儿们谈起奥运赛场的“金牌观”：“成绩不仅仅在于能否拿到或拿到多少块奖牌，更在于体现奥林匹克精神，自强不息、战胜自我、超越自我。”

从担任2008年北京奥运会、残奥会筹备工作领导小组组长，到领导新时代中国成功举办2014年南京青奥会，再到亲自推动申办、筹办2022年北京冬奥会、冬残奥会，习近平主席和奥林匹克运动，有着独特的缘分。

“奥林匹克运动的目标是实现人的全面发展。”随着中国迈上新的更高发展台阶，对于办好北京冬奥会、冬残奥会，习近平主席着眼得更长远。

2月3日，冬奥会开幕前一天，国际奥委会第139次全会开幕式在北京举行，习近平主席发表视频致辞。

“从2008年的‘同一个世界，同一个梦想’到2022年的‘一起向未来’，中国积极参与奥林匹克运动，坚持不懈弘扬奥林匹克精神，是奥林匹克理想的坚定追求者、行动派。”

“中国通过筹办冬奥会，成功带动3亿人参与冰雪运动，推动了区域发展、生态建设、绿色创新、人民生活改善，为全球冰雪运动发展开辟了更为广阔的空间。”

“体育精神是中国精神的一个缩影。这种拼搏精神恰恰是我们这个时代的一种体现。”习近平主席说。

自2017年初以来，习近平主席先后5次考察冬奥筹办工作。北京、延庆、张家口三个赛区，都留下了他的“冬奥足迹”。从“水立方”变身“冰立方”到竞赛场馆绿色供电全覆盖，从促进全民健康到实现全面小康，从冰雪运动跨越式发展到京津冀协同发展……在习近平主席绿色、共享、开放、廉洁办奥理念的指引下，北京冬奥会创造着又一个令人惊叹的“首次”“第一”。

味。总长200多公里的污水管网，将镇上家家户户生活污水全部回收。

文旅相融合，未来更可期

微信收款的提示音响个不停，佳闽农业公司总经理王志宏查看春节假期的收款额，心里乐开了花：“平日里周末每天有1000多名游客，过年这几天人数翻倍，收入也翻倍了。”

位于原隆村的佳闽休闲农业采摘园，温棚以果蔬为主，其中16栋温棚的草莓是游客的最爱，前来采摘的人络绎不绝——温暖的大棚里，红灿灿的草莓鲜艳欲滴，摘一颗入口，唇齿留香。

“好多游客一来就采摘一上午，离开的时候车子后备箱都装不下了。”王志宏确认自己这步产业发展的棋走对了：闽宁镇的绿色农业名气响，前来观光考察的游客越来越多，做果蔬采摘等观光农业大有可为。

蓄势多年，闽宁镇已具备文旅融合的优势条件：交通便利，紧邻国道和高速公路，方便自驾游；地处贺兰山麓，靠近明长城等旅游资源；葡萄酒庄、果蔬种植园遍地



下图：闽宁镇原隆村村民在温棚中工作。本报记者 张文摄

“我要祝贺您，不仅完成，而且超额完成了让3亿人从事冰雪运动的目标。”在同习近平主席的会面中，巴赫恭喜中国承诺。巴赫认为，从世界范围来看，冬季运动的时代可以划分为北京冬奥会之前和之后，“因为3亿人参与冰雪运动，将为冰雪运动开启新时代”。

2月5日傍晚，人民大会堂东大厅。同古特雷斯秘书长谈起“3亿人上冰雪”的实现过程，习近平主席言谈中颇有些动情：

“中国要办冬奥会，提出‘3亿人上冰雪’，大家都积极响应，全国都开展冰雪运动，包括南方，人民群众都踊跃参与。”

“虎年春节，举办北京冬奥会，中国人民都是喜气洋洋，信心百倍，展现着积极向上的精神和力量。有这样的人民作为强大后盾，我们就可以做成任何事情。”

几个小时后，首都体育馆。中国短道速滑接力队的健儿曲春雨、范可新、张雨婷、武大靖、任子威，以充满韧性的拼搏，夺得北京冬奥会中国队首金。

此时此刻，他们一定记得，一个多月前，习近平主席的一番亲切勉励：

“人生能得几次搏！抓住这个机会去成就自己。十年磨一剑，五年磨一剑。很辛苦，但拼搏是值得的。不经一番寒彻骨，怎得梅花扑鼻香？”

正如巴赫所言，就推动奥林匹克运动而言，习近平主席是当之无愧的冠军。

一起向未来

2月4日晚的开幕式上，在约翰·列依《想象》的歌声里，24名身着红色运动服的运动员，以矫健身姿滑过冰面，留下长长轨迹。“更快、更高、更强——更团结”的奥林匹克格言，跃然其上。

一起向未来！8年前，在索契，习近平主席以冰球运动为喻，指出团结合作的重要性：“这项运动不

仅需要个人力量和技巧，也需要团队配合和协作，是很好的运动。”

8年后，在北京，习近平主席以“诺亚方舟”为喻，传递中国推动构建人类命运共同体的决心：“面对各种紧迫全球性挑战，加强团结合作，共同坐上新时代的‘诺亚方舟’，人类才会有更加美好的明天。”

一起向未来！尽管国际疫情形势依然严峻，习近平主席还是像往常一样，同来华出席冬奥会开幕式的20位国际贵宾逐一举行面对面会晤。紧凑的外事活动日程，从早排到晚，中间几乎没有休息时间。

当未来的人们回首往昔，一定会记得2022年2月，壬寅虎年中国北京，这些经典而隽永的瞬间——

国家体育场。习近平主席同国际贵宾共同见证：冰雪五环下，写有所有代表团名字的一朵朵“小雪花”，共同构建成一朵“大雪花”。两名“00后”中国运动员，将最后一棒火炬嵌入其中，以一种出人意料的方式完成了主火炬的“点燃”。

北京、延庆、张家口赛区。全球的冬奥健儿们，带着对共同梦想的追求、共同价值的认同、共同规则的尊重，努力拼搏，奋勇争先。

这一幕告诉人们：即便是竞争最激烈的对手，也能够的五环旗下和平共处、彼此尊重，共享体育运动带来的激情、欢乐与友谊。

让我们一起向未来！习近平主席的话语，给人以信心和力量——

“中国刚刚迎来农历虎年。虎象征着力量、勇敢、无畏，祝愿奥运健儿像虎一样充满力量、创造佳绩。我相信，在大家共同努力下，北京冬奥会一定会成为简约、安全、精彩的奥运盛会而载入史册。”

（新华社北京2月7日电 记者刘华、杨依军、温馨 参与采写；高鹏、孔祥鑫）

去年电信业务收入1.47万亿元

我国5G基站总量占全球60%以上

务继续发挥稳定器作用，业务收入平稳增长。

“增长水平不断提升的同时，我国通信业发展质量也在持续提升。以5G、千兆光纤网为代表的新型基础设施加快构建，网络供给能力不断增强。”工信部有关负责人表示。

从网络覆盖水平看，截至2021年底，我

国累计建成并开通5G基站142.5万个，建成全球最大5G网，实现覆盖所有地级市城区、超过98%的县城城区和80%的乡镇镇区。我国5G基站总量占全球60%以上，每万人拥有5G基站数达到10.1个，比上年末提高近1倍。超300个城市启动千兆光纤宽带网络

建设。

从固定资产投资看，2021年，3家基础电信企业和中国铁塔股份有限公司共完成电信固定资产投资4058亿元。5G投资额达1849亿元，占全部投资的45.6%，占比较上年提高8.9个百分点；全年互联网宽带接入投资比上年增长40%。

从用户规模看，“双千兆”用户数迅速扩大。截至2021年底，5G移动电话用户达3.55亿户，千兆光纤已覆盖3亿户家庭的能力。农村宽带用户总数达1.58亿户，全年净增1581万户，比上年末增长11%。农村光纤实现与城市“同网同速”。